



Wetlands International: победа в конкурсе конвенции ООН по изменению климата - свидетельство правильности адресной политики предоставления грантов МИБ

14 ноября 2017

[Проект «Восстановление торфяных болот в России»](#), реализуемый в рамках сотрудничества Российской Федерации с Германией и [при спонсорской поддержке Международного инвестиционного банка \(МИБ\)](#), стал победителем конкурса «Момент для перемен - 2017», который проводится Секретариатом Рамочной конвенции ООН об изменении климата (РКИК ООН).

Цель конкурса - выделить масштабные инновационные проекты, которые могут служить «маяком» для международного сообщества в борьбе с изменением климата, продемонстрировать новые подходы и решения, открывающие возможности для развития информационно-коммуникативных технологий и механизмов компенсации выбросов, сохранения здоровья нашей планеты.

Девятнадцать проектов-победителей, объявленных Секретариатом РКИК ООН, были награждены 14 ноября 2017 г. на церемонии, прошедшей в рамках 23-й сессии Конференции Сторон РКИК ООН в г. Бонн (Германия).

Проект «Восстановление торфяных болот в России» - один из четырех победителей в номинации «Здоровье планеты». В решении международной экспертной комиссии конкурса «Момент для перемен - 2017» отмечается, что этот проект - один из крупнейших в мире проектов экологической реставрации экосистем торфяных болот, представляющий несомненную научную и практическую ценность. Он является существенным достижением в изучении роли болот в глобальном цикле углерода и в разработке прогрессивных технологий восстановления природных экосистем. Работа проекта уже привела к устранению пожаров и существенному снижению выбросов парниковых газов на значительной территории в центральной России.

Проект финансируется Федеральным министерством окружающей среды, охраны природы, строительства и безопасности ядерных реакторов Федеративной Республики Германия через Германский банк развития KfW и реализуется Международной организацией по сохранению водно-болотных угодий [Wetlands International](#) в партнерстве с Институтом лесоведения Российской академии наук, Фондом Михаэля Зуккова и Грайфсвальдским университетом при поддержке Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации. Пресс-служба МИБ обратилась к координатору проектов российской программы Wetlands International Ирине Каменновой с просьбой ответить на ряд вопросов, связанных с итогами конкурса «Момент для перемен - 2017».

В декабре 2016 года Банк выделил грант Wetlands International в размере 70 000 евро

для реализации целей, связанных с восстановлением торфяных болот в России. Как оценивается данное решение?

Ирина Каменнова: Конечно, с большой благодарностью и ответственностью. Эта безвозмездная субсидия оказалась весьма своевременной. Сохранение и восстановление водно-болотных угодий, их биоразнообразия и природных ресурсов можно эффективно вести лишь на основе развития научных исследований и природоохранной деятельности, что весьма затратно. В настоящее время наша организация реализует проекты по сохранению водно-болотных комплексов в 120 странах мира. Для России эта тема более чем актуальна. Миллион с лишним гектаров на территории страны – это осушенные и заброшенные торфяники, представляющие серьезную угрозу загрязнения атмосферы, возникновения пожаров. Грант МИБ предназначен и используется для внедрения прогрессивных технологий восстановления болотных экосистем.

Почему болотам придается какое-то особенное для природы значение?

И.К.: В известном смысле у них есть преимущества даже перед лесом. Именно болота называют «вторыми легкими планеты». Они обладают уникальной способностью поглощать диоксид углерода, аккумулировать углерод и смягчать изменения климата. Многие авторитетные ученые, в том числе Межправительственная группа экспертов по изменению климата (МГЭИК) считают восстановление болотных экосистем магистральным путем в решении проблемы изменения климата. Занимая всего 3 процента земной суши, болота содержат больше углерода, чем все леса планеты. Особую угрозу представляют осушенные болота. На них возникают торфяные пожары, опасные для жизни и здоровья людей. Но и без горения, торф, который формировался в течение тысяч лет, в сухом состоянии разлагается и высвобождает парниковые газы.

Возвращаясь к использованию гранта МИБ, отмечу, что инвестиции, направленные на восстановление торфяных болот, могут оказаться в 100 раз выгоднее других мер по смягчению изменения климата. Об этом свидетельствуют документы Конвенции о биологическом разнообразии и других авторитетных международных соглашений и институтов. Инвестиции в восстановление болот – это инвестиции в экологию, в экономику и, как свидетельствует полученная премия, в здоровье людей. Тот факт, что банк присоединился к проекту, свидетельствует о правильности донорской политики МИБ, важности поддержки этих работ, перспективе этого направления и является примером для всего бизнес-сообщества.

Что изменилось в последнее время в регионах, где реализуется проект Wetlands International?

И.К.: Изменилось само отношение к болотам, возникло понимание ценности болот, растет ответственность по отношению к тем объектам, которые были нарушены при участии человека. В пользу обводнения бывших торфоразработок высказались власти, экономика и местное население. Восстановление осушенных болот в разы повышает противопожарное состояние территории, экономит значительные средства при ликвидации пожаров. Подсчитано: чтобы потушить один квадратный метр тлеющего торфа, необходима тонна воды.

Примите искренние поздравления с высокой оценкой ООН проекта!

И.К.: Мы в Wetlands International считаем победу в конкурсе общей для всех

проектировщиков, исполнителей пилотных проектов, а также наших спонсоров. Хорошо помню торжественный декабрьский день прошлого года в Доме приёмов МИД России, когда Председатель Правления МИБ Николай Косов вручал мне символический чек на сумму гранта. Полностью согласна с его словами, что стимулирование природоохранной деятельности – дело эффективное не только в материальном, но и в моральном отношении. Можно без преувеличения сказать, что без поддержки таких организаций, как Международный инвестиционный банк, не было бы и высокого признания проекта.